

从“穿汉服游西塘”到水上汉服婚礼,西塘古镇锁定文旅新IP 七夕到,多对白衣天使的大婚等你观礼

通讯员 陈康 本报记者 杨希林 郑剑瑾

齐胸襦裙、袄裙、半臂……8月5日,在浙江西塘举办的2019中国旅游总评榜颁奖现场,展示着各类不同制式的汉服。而此时西塘古镇景区里,游客们也正身着连绵成云的汉服,衣袂飘飘。自2013年,西塘成功举办首届中国西塘汉服文化周以来,已逐渐发展成了全国最具影响力的礼乐文化活动。去年举办的第七届西塘汉服文化周,共吸引超10.8万人次游客参与。“穿汉服,游西塘”已经成为西塘古镇越来越有影响力的文化品牌。

“待你战‘疫’归来,西塘景区为你披上爱的婚纱。”今年2月,西塘景区发布疫后医护人员水上汉服婚礼征集令。今年七夕,来自全国抗疫一线的医护新人将在西塘行礼。你,要来观礼吗?

为了战“疫”推迟婚礼的白衣战士 西塘古镇给你补办一场水上汉服婚礼

今年2月底,随着疫情的进一步控制,西塘古镇景区在全国范围内邀请因疫情延迟婚礼的一线抗疫人员,请准新人们到西塘举行一场独特的水上汉服婚礼。

大衫霞帔,披红挂彩,新人乘着水乡特有的婚船在河道中徐徐而行。那水面上映照红艳艳的婚服、闪亮的钗环首饰,看新人们欣喜的笑容,缕缕日光洒在蜿蜒的河,灿烂的婚船,为这唯美的明制婚礼锦上添花。天上的彩云,也带来祝福与喜气。水上婚礼,深藏岁月之美。看爱侣们执手立于船头,恩爱团圆,向两岸的居民和游客分享着幸福与美满。

转眼近七夕,8月25日,西塘古镇将迎来来自全国各地一线抗疫医护新人们,他们将一起穿上明制婚服,登上摇橹船,在现场所有游客的见证下,行同牢礼,对饮共食;行合卺礼,交杯合卺……感受江南古镇最传统婚俗的祝福。届时,西塘古镇景区还将为新人准备隆重华丽的大明仪仗以及西塘水乡独有的彩船,铺陈出壮观的水上十里红妆。

徐露和段东辉都是90后,徐露在宁波市第二医院ICU工作,丈夫段东辉则是宁波疾控中心的医师。在谐音“爱你爱你”的2020年,两人原本计划2月22日领证,随后举行婚礼,一场突如其来的疫情改变了所有的计划。2月底,徐露偶然间看到了西塘汉服水上婚礼征集活动,心一动就报了名。“我一直喜欢偏中式的婚礼,看到征集预告中西塘的水上汉服婚礼照片很漂亮,仪式感很足,希望通过这次活动留下特殊的美好回忆。”

景区相关负责人表示:未来,西塘还将深度挖掘以“汉服文化”为引领的西塘传统文化,深化文旅融合,完善以汉服体验为核心的旅游升级服务,将古镇打造为享誉全国乃至世界的“汉服之都”。因为,西塘汉服文化周不仅展示了中华传统服饰之美,更是借助传统服饰的冠带之规,展现中庸、正直、诚信等中华礼教文化的精髓。

立足当下 面向未来 长三角一体化示范区开启新畅想

“春秋的水,唐宋的镇,明清的建筑,现代的人。”这是大



家对西塘古镇的诗意印象。立足当下,展望未来。这座2019年被确立为长三角生态绿色一体化发展示范区(以下简称“一体化示范区”)先行启动区的江南水乡名镇,正缓缓开启新的畅想。

“生活着的千年古镇”西塘,是古代吴越文化的发祥地之一,素有“吴根越角”之称。民宿业的发达程度绝对是中国水乡古镇中的No.1,号称“江南的丽江”。数据显示,2019年,西塘古镇接待游客突破1700万人次,5A级景区,作为江南古镇的超级IP,西塘是不可再生资源,自带流量,未来的潜力更是不可限量。

在西塘镇域东北有一个3400亩面积的湖荡,那是嘉善县境内最大的湖泊之一。传说北宋真宗大中祥符年间,有一户姓唐的大户人家迁到荡边居住,他们看到这个湖荡风景秀丽,盛产翠鸟和红菱,这两物为吉祥之物,又恰在祥符年间,就以“祥符”两字称呼这个湖荡。

如今,风景秀丽的祥符荡不仅是人们旅游、休闲的一个好去处,更在孕育一场开天辟地的大事件。未来,一个世界级的科创绿谷将由此诞生,它是祥符荡创新中心,是先行启动区“十字走廊引领”空间布局中的重要节点,也是先行建设、集中示范的三个片区之一。

除科创绿谷外,西塘古镇景区周边还有很多文旅项目正在加速推进建设。今后,游客不仅能在西塘镇享受“西塘千古情”的韵味,还可以在室内大剧院观看大型演出,参加世界级戏剧节、音乐节、狂欢节、艺术节等多重文旅体验,而来自世界各地的高端人才也将聚集在此。

积极推进申遗工作 打造西塘旅游未来型景区

从1月24日宣布闭园到3月2日有序开放,西塘古镇景区经历了近40天的停摆期。但,关闭景区不等于脱离市场。

线下,西塘古镇通过路面修整、河道亮化以及传统文旅景点重塑,进一步优化景区的风貌设施;培养特色街区,打造网红地标,策划主题活动,丰富夜间产品,提升旅客夜游体验。线上,捕捉在线直播的热潮,以互动直播的形式为游客进行在线“种草”,为古镇带来海量曝光。

疫情冲击下的西塘古镇正以示范区建设为契机,发挥着超级风口效应。2019年中国文化和旅游总评榜揭榜现场,西塘镇相关领导分享了关于疫后加速一体化示范区建设的部分心得。

疫情之后,西塘作为长三角一体化示范区先行启动区的五镇之一,面临着更多的机遇与挑战。接下来,西塘镇将以两大工程四大项目的打造为主线,提升景区品质,深化文旅融合。

“新的一年,西塘镇将做好千年古镇品质复兴文章,注入具有国际影响力的发展新动能。通过对古镇景区的扩容,推进全域景观风貌建设。在提升5A级景区品质,建设5A级镇区、5A级综保B区、5A级村庄和5A级田园的发展前提下,构建适应千万规模旅游空间格局,承载国内外知名的活动,增强西塘的国际影响力。接下来,我们将按照国家级历史文化名镇保护要求,积极推进申遗工作,传承中国记忆,打造西塘旅游未来型景区。”该负责人表示。

